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wjec

SAFON UWCH MATHEMATEG BELLACH UNED 5 YSTADEGAETH BELLACH B 1305N50-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
1 145 3.7 1.7 5 74.8 100
2 145 9.9 4.9 15 65.8 100
3 142 6.3 1.8 8 79 97.9
4 141 8.2 3.7 12 68.1 97.2
5 144 8.6 3.1 13 66.1 99.3
6 143 6.1 1.8 8 76 98.6
7 138 9 5.2 19 47.1 95.2
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Cwestiwn 7




Sticky Note

Gwelwn yma y camgymeriad mwyaf cyffredin a y papur. Roedd y rhai a geisiodd y cwestiwn yma bron heb eithriad wedi lluosi Var(Y) gyda (12+λ2) yn lle (1−λ)2. Roedd rhan (iiI) wedi profi’n anodd iawn gyda llawer yn datrys Var(T2)=0 yn lle Var(T2)= 0. Ni sgoriwyd y marc olaf yn aml. Nid oedd y rhan fwyaf oedd wedi cyrraedd mor bell a hyn yn sylweddoli fod rhaid profi fod λ=12 yn bwynt minimwm. 










Cwestiwn 7




Sticky Note

Teimlwyd fod hwn yn haeddu dau farc. Dyma ymdrech gwell na’r arfer. 
Atebwyd rhan (b) a (c)(i) yn dda iawn ar y cyfan. 
















AN N\
Mae’r diagram uchod yn dangos pedrochr cylchol ABCD, lle mae BAD = o, BCD = 3 ac
o+ B=180°. Mae’r onglau hyn wedi’'u mesur.

/\ N\
Mae’r hapnewidynnau X ac Y yn dynodi gwerthoedd BAD a BCD yn 6l eu trefn, wedi'u mesur
mewn graddau. Rydych chi'n gwybod bod X ac Y wedi'u dosrannu’n normal yn annibynnol
gyda’r gwyriad safonol ¢ a’r cymedrau o a 8 yn 6l eu trefn.

(@)

(b)

Cyfrifwch, yn gywir i ddau le degol, y tebygolrwydd y bydd y gwahaniaeth rhwng X + Y
a 180° yn llai na o [4]

Dangoswch fod 7] = 45° + % (3X — Y) yn amcangyfrifyn diduedd ar gyfer o
a gwireddwch (verify) ei fod yn amcangyfrifyn gwell nag X ar gyfer «. [6]

Nawr ystyriwch 7, = AX + (1 — A(180° — Y).

(i) Dangoswch fod 7, yn amcangyfrifyn diduedd ar gyfer o ar gyfer holl werthoedd A.
(i) Darganfyddwch Var(7,) yn nhermau 1 a o.

(i)  Trwy hyn darganfyddwch werth A sy’n rhoi'r amcangyfrifyn diduedd gorau
ar gyfer a. [9]

DIWEDD Y PAPUR
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Cwestiwn 4
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Cwestiwn 4

















Cw

Rhi'f Datrysiad Marc Nodiadau
4(@) |, 940 B1
p= 2000 0.47
1—%
ESE p(A-p)
n
M1 Dilyn trwodd eu p am
2000
= 0.01116 ... Al
Terfannau hyder 95% yw p + z X ESE M1 Dilyn trwodd eu p a'u
ESE am M1A1l
0.47 +1.96 x 0.01116 ... Al
Yn rhoi [0.448,0.492] Al ateb cywir yn unig
(6)
(b) Dau reswm dilys. E2 E1 am un rheswm
e.e. Rydyn ni wedi defnyddio bras werth ar gyfer p
(wrth gyfrifo'r cyfeiliornad safonol).
Mae'r dosraniad binomaidd wedi cael ei frasamcanu (2)
yn 6l y dosraniad normal.
Ni ddefnyddiwyd cywiriad parhad.
(© Dilyn trwodd yn llawn
0.53 X 0.47 eup
2.5758..X |—————<0.02 M1
n Cynnig ar hafaliad
neu anhafaledd gyda
2.5758,n a 0.02
oe
2.5758...x 1/0.53 X 0.47 Hafaliad neu
002 <+n Al anhafaledd cywir
4132.4295... 0
Zo.995 = 2.576
n>4131.88..... Al
21330
Zo.99s = 2.576
Felly, (4132 — 2000 =) 2132 yn ychwanegol o bobl. Al
(4)
Cyfanswm
[12]

© WJEC CBAC Ltd.











Cwestiwn 4
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Sticky Note

Roedd cwestiwn 4 hefyd wedi ei ateb yn dda iawn gan yr ymgeiswyr Cymreig. Unwaith eto, y cwestiynau oedd yn mynnu esboniad oedd y rhai achosodd y trafferth mwyaf.  










Cwestiwn 4




Sticky Note

Rhan (c) oedd y rhan achosodd mwyaf o drafferth. Roedd creu hafaliad neu anhafaledd yn rhy heriol i rhai. Yma gwelwn ymdrech agos ond mae’r camsyniad o drïo ffenidio’r pellter o p̂ yn amlwg. Os yn defnyddio’r dull yma, rhaid tynnu’r ffîn isaf o’r ffîn uchaf.










Cwestiwn 4




Sticky Note

Roedd creu hafaliad yn lle anhafaledd yn aml yn arwain at talgrynnu 4132.428504 i 4132 yn lle y 4133 angenrheidiol. 
















Mae’r Adran lechyd yn argymell y dylai oedolion 18 i 65 oed gymryd rhan mewn o leiaf

150 munud o ymarfer aerobig yr wythnos. Mae canlyniadau arolwg yn dangos bod 940 allan
0 2000 o oedolion 18 i 65 oed yng Nghymru, sydd wedi’u hapddewis, yn cymryd rhan mewn
o leiaf 150 munud o ymarfer aerobig yr wythnos.

(@) Cyfrifwch fras gyfwng hyder 95% ar gyfer y gyfran o oedolion 18 i 65 oed yng Nghymru
sy’n cymryd rhan mewn o leiaf 150 munud o ymarfer aerobig yr wythnos. [6

(b) Rhowch ddau reswm pam mae’r cyfwng yn fras. [2]

(c) Tybiwch fod angen cyfwng hyder 99%, a dydy lled y cyfwng ddim i fod yn fwy llydan na
0-04. Amcangyfrifwch y nifer ychwanegol minimwm (lleiaf) o oedolion bydd angen eu
cynnwys yn yr arolwg i fodloni’r gofyniad (requirement) hwn. [4]
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Cw

Rhif Datrysiad Marc Nodiadau
5 _ 2163
@ |*~ Tso0
=43.26 B1
2= 1 (98505 _ 2163 M1
ST 49 50 _
s =100.7473(469..) neu s =10.0(3729779...) Al Sl
HO: p =38 Hi: p>38 Bl
O dan Ho, X~N (38, 100'747'“)
50 Dull arall
_ ] M1 am
gwerth-p = P(X > 43.26 | Mae Ho yn gywir) M1 Ystadegyn
prawf =
gwerth-p = 0.000105 Al 43.26-38
10.03729779.../3/50
0s yn safoni.
Al gwerth-p o'r
tablau =
0.00010
Gan fod p << 0.05 mae tystiolaeth gryf i wrthod Ho. ml
Mae tystiolaeth gryf i wrthod honiad y labordy mai'r amser Al
cyfartalog mae'n ei gymryd i ganlyniadau prawf gael eu
dychwelyd yw 38 awr.
Dilyn trwodd
Pennawd dilys yn ymhlygu methiant gan y labordy. B1 o'u gwert_h-p
e.e. Labordy'n gadael cleifion i lawr. a'u casgliad
e.e. Labordy'n cymryd yn hirach nag maen nhw'n ei ddweud i cyfatebol uchod
brosesu canlyniadau prawf. 9)
(b) Esboniad dilys. El
e.e. Oherwydd bod n yn fawr, mae theorem y derfan ganolog yn
caniatau i ni ddefnyddio'r dosraniad normal.
e.e. Oherwydd bod n yn fawr, mae theorem y derfan ganolog yn @
caniatau i ni dybio bod dosraniad cymedr y sampl yn normal.
(© Esboniad dilys. El
e.e. Mae hapsamplu'n dileu'r duedd all ddigwydd o gymryd swp o,
dyweder, yr un diwrnod.
e.e. Gallai 50 o ganlyniadau dilynol i gyd ddod o adeg pan mae'r Q)
broses yn cael cyfnod da, neu wael. Mae hapsamplu'n osgoi hyn.
(ch) | Prawf-t oherwydd bod maint y sampl yn fach. El
(i)
Y dybiaeth fyddai bod yr amser mae'n ei gymryd i ganlyniadau gael El
(i) | eu dychwelyd wedi'i ddosrannu'n normal.
)
Cyfanswm
[13]

© WJEC CBAC Ltd.











Cwestiwn 5




Sticky Note

Roedd safon yr holl bapur yn dda iawn ar y cyfan fel basech yn gobeithio ar gyfer Uned 5 Mathemateg Bellach. Atebwyd cwestiwn 5 yn dda hefyd. Un peth hepgorwyd mwy nag unrhywbeth arall oedd rheswm dros ddefnyddio’r dosraniad t yn (ch)(i). Ni chymeradwywyd datganiadau pendant ar gyfer unrhyw casgliad ar gyfer profion rhagdybiaethau. 










Cwestiwn 5




Sticky Note

Roedd rhan helaeth o’r ymgeiswyr yn gallu darganfod x̅ a s2. Nid oedd yn glir pa ddosraniad defnyddiwyd yma ar gyfer darganfod y gwerth p ond nid cyfrifo P(X >38) oedd y dull cywir chwaith. Os cafwyd trafferth yn y rhan yma, trafferth yn cyfrifo’r gwerth p oedd hynny. 






















Mae labordy sy’n sgrinio ar gyfer anhwylder penodol y gwaed yn dweud mai 38 awr yw’r
amser cyfartalog mae’'n ei gymryd i ganlyniadau prawf gael eu dychwelyd. Mae gohebydd

i bapur newydd cenedlaethol yn amau bod y canlyniadau’n cymryd mwy o amser, ar
gyfartaledd, i gael eu dychwelyd nag y mae’r labordy’n ei ddweud. Mae’r gohebydd yn
darganfod yr amser, x awr, ar gyfer 50 o ganlyniadau wedi’'u hapddewis, er mwyn cynnal prawf

rhagdybiaeth. Cafodd y gohebydd yr ystadegau cryno canlynol.

Y x=2163 Y x? = 98508

(@) Cyfrifwch y gwerth-p ar gyfer prawf rhagdybiaeth y gohebydd, ac yna cwblhewch y
prawf gan ddefnyddio lefel arwyddocad o 5%. Trwy hyn, ysgrifennwch bennawd i'r
gohebydd ei ddefnyddio. [9]

(b) Esboniwch y perthnasedd, neu beidio, o Theorem y Derfan Ganolog i’ch ateb yn
rhan (a). [1]

(c) Esboniwch yn fyr pam mae hapsampl yn well na chymryd swp (batch) o 50 o
ganlyniadau dilynol. 1]

(ch)  Ar adeg arall, cymerodd y gohebydd hapsampl gwahanol o 10 o ganlyniadau.

(i) Nodwch, gan roi rheswm, pa fath o brawf rhagdybiaeth dylair gohebydd ei
ddefnyddio ar yr adeg hon.

(i)  Nodwch un dybiaeth sydd ei hangen i gynnal y prawf hwn. [2]










Cwestiwn 7
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Cwestiwn 7

















Cw

Rhi.f Datrysiad Marc Nodiadau
7(@) | (X +Y)~N(180,202) B1 Si
P(180 —0 <X +Y <180 + o)
_ (180—0—180<Z< 180+a—180)
V202 202 M1
P(_1<Z<1> M1 SC2 am wneud un
—p(—= — wneud u
V2 V2 ochr yn unig yn
arwain at 0.7602 neu
=0.52.. Al 0.76115 o'r tablau
(4)
(b) 1
E(T,) = E(45 + 2 BX -Y))
3 1 N
E(T,) =45+-EX) —-E(180 — X) M1 M1 am y naill linell
4 4 gyntaf neu'r llall.
E(T)—45+3 45+1 M1
1) = 7 a 40(
E(T) =«a Al Yn argyhoeddi
T,yn amcangyfrifyn diduedd ar gyfer a
1
Var(Ty) = Var(45 + 7 (3X = 1))
_ 9 1
Var(T,) = RVar(X) + 1—6Var(Y) M1
5 2
Var(T,) = i Al
Var(T,) < g2 El Dilyn trwodd eu
Var(T,) = ka?
-~ maeT; yn well amcangyfrifyn na X (6) lle mae k < 1
(©)(i) | E(T,) =EUXX + (1 —21)(180° —-Y))
E(T,) = da + (1 — 1)(180° — B) M1
E(Ty) = da+ (1 — A)(a)
E(T,) =Ala+a—la=« Al Yn argyhoeddi
() | var(T,) = Var(AX + (1 — 1)(180° — Y))
Var(T,) = 2°Var(X) + (1 — 1)2Var(180° — Y) M1
Var(Ty) = 2262 + (1 — 2)20? Al neu gywerth

Anwybyddu gwaith
cyfrifo dilynol

© WJEC CBAC Ltd.






Cw

Rhi.f Datrysiad Marc Nodiadau
(iii) d _ 2 2 M1A1 M1 am gynnig ar
o var(lz) = 240 = 2(1 = Do ddifferu gydag o leiaf
un lleihad mewn
pwer.
Am A1, dilyn trwodd
Var(T,) ar gyfer
anhawster cywerth
yn unig.
4 Defnyddio
aVar(Tz) = 0 sy'n rhoi'r amcangyfrifyn gorau M1 %Var(Tz) =0
2162 =2(1 — 2)o?
2A=2-21
1 ateb cywir yn unig
A== Al
2 Derbyniwch
d? ) -
-z Var(Tz) = 40 > 0, felly minimwm E1l gyfiawnhad arall
€)
Cyfanswm
[19]

1305N50-1 CBAC TAG Safon Uwch Mathemateg Bellach - Uned 5 Ystadegaeth Bellach B CM H22/CB
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Cwestiwn 7




Sticky Note

Profodd cwestiwn 7 yn fwy heriol na gweddill y papur. Yn rhan (a) roedd nifer o ymgeiswyr wedi canfod dosraniad X+Y ond heb syniad sut i fynd ati i ateb y cwestiwn. 


































































































































































































































































































































Cwestiwn 2
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Cw

Rhi'f Datrysiad Marc Nodiadau
2
(@)(i) | P(X > 14) = 0.5793 M1A1 M1 am ddull cywir
(cyfrifiannell neu
safoni)
Dilyn trwodd am
(ii) P(X > 14 ar gyfer dau allan o dri) M1 M1A1 “eu (i)” a'u “1-
= 0.5793% x 0.4207 x 3 (iy”
awrt 0.423 neu 0.424
Al
= 0.4235
4
(b) GadewchiT =X; + X, + X5+ -+ Xg
E(T) =120 Bl
Var(T) = 8Var(X) M1
Var(T) = 200 Al
P(T > 160) = 0.00234 (3sf) Al ateb cywir yn unig
o'r tablau
4)
(c) Gadewchid =X, + X, + X3
GadewchiB =X, + X, + X3 + X, + X5
A~N(45,75) a B~N(75,125) B1 si
Ystyriwch U = B — 24 M1 M1A0 am E(U) =
E(U) = -15 Al 1050
U=2B-A
M1A1 am Var(U) =
Var(U) = Var(B) + 22Var(A) M1 5750
=425 Al U=2B—-A
Yn ddibynnol ar yr
M1 1¥acU =B — 24
P(U > 0) ml mOAO os
U=2B-A
ateb cywir yn unig
= 0.2334 Al 0.23270 o'r tablau.
(7
Cyfanswm

[15]

© WJEC CBAC Ltd.











Cwestiwn 2 E




Sticky Note

Wedi sgorio yn dda yn rhan (a), byddai ymgeiswyr o bryd i’w gilydd yn hepgor y × 3 yn rhan (b). Ni chafwyd y broblem hynny gyda’r sawl wnaeth ddefnyddio’r dosraniad X ∼ B(3,0.5793). Roedd e’n ffordd taclus o ddelio gyda’r broblem. 













Sticky Note

Un o’r camgymeriadau mwyaf poblogaidd yn y cwestiwn yma oedd drysu rhwng B−2A a 2B− A. Gallai ymgeisydd sgorio B1M1A0M1A1(FT) m0A0 am hwn. Anogir ymgeiswyr i feddwl yn ofalus am y math yma o gwestiwn. 










Cwestiwn 2




Sticky Note

Ar y cyfan, atebwyd cwestiwn 2 yn arbennig o dda gan yr ymgeiswyr Cymreig. Serch hynny, fel y disgwyl, roedd rhai wedi drysu gyda’r gwahaniaeth rhwng X1+X2+X3+⋯+X8 a 3X1+5X2. 
















Mae Geraint yn cadw gwenyn. Mae’'r meintiau o fél, Xkg, mae €'n eu casglu’'n flynyddol o bob
cwch gwenyn (hive) wedi'u modelu gan y dosraniad normal N(15,52). Yn lleoliad A, mae gan

Geraint 3 cwch gwenyn ac yn lleoliad B mae ganddo 5 cwch gwenyn. Gallwch chi dybio bod y
meintiau o fél mae’n eu casglu o'r 8 cwch gwenyn yn annibynnol ar ei gilydd.

(@ (i) Darganfyddwch y tebygolrwydd bod Geraint yn casglu mwy nag 14kg o fél o’r
cwch gwenyn cyntaf yn lleoliad A.

(i) Darganfyddwch y tebygolrwydd ei fod e'n casglu mwy nag 14kg o fél o
2 yn union allan o’r 3 cwch gwenyn yn lleoliad A. [4]

(b) Darganfyddwch y tebygolrwydd bod cyfanswm y mél mae Geraint yn ei gasglu o’r
cyfan o'r 8 cwch gwenyn yn fwy na 160kg. [4]

(c) Darganfyddwch y tebygolrwydd bod Geraint yn casglu o leiaf dwywaith cymaint o fél
o leoliad B ag y mae’n ei gasglu o leoliad A. [7]















































































































































